

Dohányárusok Közlönye

Megjelenik minden hé-
tén, 10-én és 20-án.

Egyes példány nem kapható.

Előfizetési ár fél évre 5 korona.

Előfizetni csak fél évenként lehet.

A MAGYARORSZÁGI NAGY- ÉS KISTŐZSDE TULAJDONOSOK
SZAKKÖZLÖNYE ÉS ÉRTESÍTŐJE.

KIVADÓTULAJDONOS ÉS FELELŐS SZERKESZTŐ:

HATSEK ADOLF.



Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VII., Károly-körút 7. sz.
hova az előfizetési öszszgek valamint a
kéziratok küldendők.

Előfizetési ár fél évre 5 korona.

Kéziratok nem lesznek visszatérve.

TARTALOM: Kistőzsdék a fővárosban. — A cigarettá hüvelyről. — A dohányjövődéki pavillon. — Tárca: — T. előfizetőinkhez. — T. vidéki olvasóinkhoz. — Vegyesek. Hirdetések.

Kistőzsdék a fővárosban.

A fő- és székváros 10 kerületében összesen 1200 kisárus van, kik összesen körülbelül 7 millió forintot fogyasztanak. Fél millió lakossággal bíró városban elenyészően csekély eredmény, tekintetbe veve a sok elárúsító helyet is. Így tehát minden kisárus évente körülbelül 6000 forint jövedelmet mutathat fel, vagyis 420—500 forint bruttó jövedelmet miből meg el is kell fizetnie, mielőtt a saját életfentartása biztosítva lenne. Ezekből kiviláglik, miszerint a dohánytőzsde a fővárosban is nem lehet egyéb melleküzetnel, mely által egyéb árucikkek fogyasztása növekedne es esetleges jövedelem a házberre fordítható.

Ez mindenesetre igen szomorú statisztika, úgy a dohányárusra, mint a kincstárra nevezve. Mindamellett, hogy mi itt ezen számokat csak aproximativ mondjuk, egyben azonban kijelenthetjük, hogy sem nagyon magas, sem pedig nagyon alacsony számokat nem említettünk. Igen szomorú mindenesetre a dohány elárúsításra nevezve, ha ennek szo-

moru következményeit tekintjük. Ugy hisszük, hogy evekkel ezelőtt voltak tisztviselők e teren, kik azt gondolták, hogy a dohánytőzsdék szaporodása egyszerűs mind a dohányfogyasztás növekedését jelenti. A hol csak üres helyecske volt, mindenütt engedélyeztek dohánytőzsdét es különös előszeretettel azon helyeken, a hol egymás hátán voltak. Így lehetséges az, hogy jelenleg a fővárosban 1200 dohányárus létezik, kik közül a fogyasztás csökkenése nélkül bátran nélkülözhetnek körülbelül hatszázat. Fő utakon, mint pl. az Andrássy, Kerepesi, Soroksári, Üllői uton, vagy a Király, Dob, Keckemeti es meg a Váci-utcában nem tűnik fel, hogy a dohányárudával kalap, papír vagy esetleg csemege üzlet van összeköttesben, de hogyan is létezhetik oly dohányárus, ki csupán emez üzletágból él, mikor mellette vagy pedig néhány lépésnyi távolban szinte van dohányárus, ki csakis azért tartja üzletet, hogy többi árucikkei nagyobb kelendőségnek örvendjenek. Ez így van es megjegyezzük meg, hogy

ezek, a kik t. i. a dohányárudát melleküzletnek tekintik, oly csekély készlettel bírnak, hogy egy jó módu erősebb dohányos az egész készletet a legnagyobb megeröltetés nélkül a saját használatára megveheti. Arról volna tehát szó, hogy a valódi, nagyobb fogyasztással bíró, kisárusok nyakából ezen nyügöt, ezen haszontalan concurrentiát le vegyüek, mi által az állam is, a kisárus is nyerne. Ha már a mellek utcákban léteznek eme pálinkás, fűszeres-dohányárusok meg hagyján, de a fentebbi jelenség hangosan követeli amaz általunk többször hangoztatott ígét, t. i. a kisárudák kevesbbitését.

Ha majd ezen bajon is segítenek es mellek utcákban a törvényes távolságokban lesznek a dohányárudák, úgy gondoljuk önmagától elmarad az a csereberelese a tőzsdéknek, mivel mindenki örülni fog, a ki ily üzlet birtokában lesz. Akkor, de csakis akkor lesz majd meg a kellő készlet, kellő kedv es buzgalom, mely ezen üzletágnak is egyik főkövetelmenye. Szükségesnek tartottuk, hogy ezeket ismételve elmondjuk, mert véle-

TÁRCA.

A mai fiatalok.

Írta: Radó Ernő.

Az öreg Bonyhádi nem adta beleegyezését azon házassághoz, melyet fia Sándor a Kálmánék Klárijával akart kötni. Hogy miért, miért nem, arra nevezte megtagad mindennemű felvilágosítást.

Ezzel a hírrrel lépett be Pogány Gyuri a malombáti kaszinóba. Az újság hírére sokan fordultak az újonnan érkező felé; én pedig majd hanyat vágódtam a székek örömeiben. Hamar kalapot, botot kaptam es keresztül rontva a piaczeren, meg sem állottam egy kis zöld kapuig, mely kapu tulajdon azon Kálmánék házába szolgált, kiknek Klárijja az imént szabadult meg Bonyhádi Sándortól.

Nagy megütközésemre ott minden es mindenki a legnagyobb rendben s nyugalomban volt. Sehöl kisirott szemeket, feldult ábrázatot nem láttam; sőt maga az érdekelt Klárika nyájas mosolylyal jött elem s nógatott, hogy kerüljek beljebb. Ily körülmények között igen kényelmetlennek találtam helyzetemet először, mert ezen óra nem volt a látogatások órája, másodsor meg magam sem tudtam, hogy tulajdonkepen minek is jöttem. Mikor Pogány Gyuri berontott a kaszinóba s bombaként hajította közénk

az újságot, én annak örömeiben, hogy a legnagyobb számot tevő concurrenttól szabadultam meg, esz nélkül szaladtam a Klárikához. Hogy minek, azt magam sem tudtam. Talán vigasztalni, talán szidni a ven Bonyhádit. De mint-hogy vigasztalásra semmiféle szükség nem volt, ok nélkül meg nekiesni a ven Bonyhádinak meg sem lehetett, tehát kiestem a szerepemből. Nagy zavaromból a Klárika mentett ki. Nem kisebb dologgal állt elő, minthogy vigyem le kocsimon a tanyájukra.

Híszén a maguk tanyája epen szomszedságában van a mienknek, mondá, a saroglyában vagy valahol majd csak meghúzódóm. Hanem lemegy-e még előt? Eszem ágában sem volt, hanem azért ráhagytam.

Persze, hogy lemegyek, mindjárt megyek. Már ki is adtam a rendeletet. Azonnal itt leszek kocsisból-lovastól.

A kocii ugyan hasznávetlen állt lent a tanyán a szinben, hanem a lovak vizet hordtak a gépbe.

A piaczeren az első szembejövő parasztot megfogtam.

— Tudja-e kend, hogy hol van az én tanyám?

— Már hogyne tudná, mikor tudom.

— No hát ha tudja kend, hát köczogjon le, aztán mondja meg a Pistának, hogy fogjon be a féderembe es egy

kettő jöjjön. Hanem kettőt lépjen kend egy helyett.

A paraszt nekivágott a retnek, én meg visszafordultam a kaszinó fele, hogy a nagy sietségben kiesérelt kalapot visszavigyem. Meg a Pogány Gyurit is meg akartam kérdezni, hogy honnan szedte elő ezt az érdekes újdonságot. Hanem ezt a játékbán epen megkontráztak, ilyenkor pedig, ha szólnak hozzá, akár csak lóval imádkoznának.

Nem is felelt csak felszájjal (a másik feleben a pipa volt), hogy: ne járjon a szád szögám.

Leültem a sarokablakba s vártam míg a kocsisom előáll. Megtörtént ugyan már rajtam, hogy egyszer, midőn szintén nőket akartam transportálni s nagy hangon küldtem az üzenetet a kocsisomnak, hogy fogja be a szürkét, meg a sárgát a paradésba; az azt üzente vissza, hogy olyat meg az öregapja se látott, hogy a lovakat reggeltől estig kergessék, különben a paradés kocsinak a hány kerek-szőge van, az mind el van törve, meg a lócs is nyavalvas. Vendégoldalon nehezen kellett a hölgyeket hazavinni.

Epen azon töprengtettem, hogy melyik kerekbe töretem, ha a Pista hasonló komédiát csinál, midőn a szürkének meg a sárgának okos feje tünt fel a kocsim ablaka előtt.

Kimentem. A kocsisom szörnnyü gyil-

ményünk szerint, a dohányárus üzletág csakis azon esetben vergődhetik zöld ágra, ha a fenti követelményeket az illetékes helyen figyelembe vesszük.

A cigaretta hüvelyéről.

A cigaretta hüvelyek és cigaretta papír használata magánosoknak meg van engedve. A közönség azon része, mely cigarettáit maga készíti, válogathat többféle gyártmányu cigaretta papír között, azonban a legutóbbi időben ezen cigaretta papír egészen más iparágak szolgálatára, oly iparágak, melynek gyakorlása büntetendő cselekmény. Ily módon több millió cigaretta hüvelyt dolgoznak fel cigarettának s így az államkincstár egy igen kellemetlen concurrenshez jut, melynek eltávolítása úgy üzleti, mint praktikus szempontból üdvös leendő.

Információink helyes alappal bírnak s oly tényekre hivatkozunk, melyeket sem megdönteni, sem pedig eltagadni nem lehet. Mindazonáltal nem tartjuk helyesnek, hogy már jelen cikkünkben konkrét adatainkat felsoroljuk, melyek információink helyességét azonnal igazolnák.

Nekünk nem célunk, hogy a hüvely szabad eladását megszüntessék, egyedül csak azt akarjuk elérni, miszerint szüntessék be az oly állapotokat, mint pl. a mai is, mely egyes dohányárusoknak ugyan hasznos, mondhatjuk nagy hasznos hajt, a nagy többségnek azonban határozottan ártalmára van.

A cigaretta hüvelyt a fogyasztó közönség nagy ritkán használja, alig 5%

kos pillantásokat vetett felém. Kiolvastam belőle a kérdést, hogy ki az istennyila látta még a lovakat dolog napon a vízfordástól elvenni?

Kiengeszteltem két szivarral, egyúttal meghagytam neki, hogy kotródjék a hátulsó ülésre, mert magam hajtom a lovakat.

Egyet morgott, hogy ilyet se pipált még, aztán a szivarokat zsebre rakta és átkászolódott a hátulsó ülésre.

Én meg bementem a kaszinóba, de csak az ajtóig. Ott megálltam és nagy hangon szóltam a kompániának:

— No sok kutyafüül, jött-ment ember, most nézzetek meg, hogy hova megyek, kiért megyek? Azzal sarkon fordultam, fel a kocsira és neki a piac-térnek. Csak ekkor mertem hátrafordulni. Ott álltak mindnyájan a kapuban; pislogtak egymás vállán keresztül. Pogány Gyurinak azon módon a kezébe a kártya, Kovács Laczi pedig egyik kezében a szódavizes üveget, a másikban a poharat tartotta. Lesték, hogy hova megyek.

A kis zöld kapu előtt megállottam s épen be akartam nyitni, a midőn Klári állott előttem, teljes díszben. Valami fehér battist ruha volt rajta, csinos kis korszócskával díszítve. Nagyszerűen állott neki. Felsegítettem a kocsira s nagy vigyázva én is mellé ültem, mialatt alatosan átpislantottam a kaszinó kapu-

a tényleges fogyasztásnak. A többi 95% aztán a kávéházakba, éjjeli mulató helyekre vándorol vagy pedig a cigaretta tömő maga kereskedik vele. Ily körülmények között határozottan szükségesnek tartjuk, miszerint a m. kir. államkincstár kivételes eszközökhez folyamodjék, hogy a cigaretta hüvelyek eme nagy forgalmát okos módon megcsappantsa. A kincstár fel van hatalmazva arra nézve, hogy a dohánygyedárúságra vonatkozó előnyös intézményeket elősegítse, ellenben a hátrányára szolgálókat eltöröltheti. A cigaretta hüvely, miután a cigaretta egyik alkotó része, vajjon monopolisálandó-e, arról beszélni jelenleg nem akarunk, már azért sem, mivel elvünk, hogy minden liberális intézményt a míg csak lehetséges, meg kell tartanunk. Hisszük azonban, miszerint a kincstár a saját érdekeinek megóvása céljából bizonyos rendeletekkel fogja ezen visszaéléseknek utját állani.

A legcélszerűbb lenne, ha a cigaretta hüvelyek eladása bizonyos felülvizsgálatnak volna alvetve. Ily felülvizsgálat véleményünk szerint nem volna nehezen kivihető, mindenesetre azonban módot nyújtana annak megismerésére, hogy mily intézkedések válnak szükségessé a cigaretta hüvely fogyasztásnak colossális növekedését megakadályozandó.

Valóban nem látjuk át annak szükségét, miszerint a cigaretta hüvely oly olesón kerüljön a fogyasztó kezeibe, mivel annak, a ki cigarettáit maga készíti, nem szolgál gátul egy kis adó s azokkal, a kiket ez igenis bántana, értjük alatta a cigaretta gyáros urakat, az

jába. Még mind ott álltak. Nagyon csodálkozhattak a dolog felett; meg Pogány Gyuri is kivette a szájából a pipát.

Midőn elhaladtunk előttük, leereszkedőleg viszonztam a Klárinak szánt köszönesüket s megcsapkodtam a lovakat, mire Pista hátulról meg kiméletlenül megszólalt:

— Sohse csapkodja azt a jószágot, mert hamarosan a földre kerülünk mind a hárman. Ijedten nézegettem a kerékszögeket. Hát bizony azok meglehetősen rozsdások voltak s jónak láttam szép ügertesben a faluból kivonulni. Az ország utjáról lefordultunk a puha réti útra s a kocsink után futó cigánygyerekek is lassan-lassan elmarodoztak, úgy hogy egészen egyedül voltunk a széles rétségen. Pistára nem igen lehetett számítani, mert a jó puha úton hamarosan elszundikált s szorgalmasan kopogtatta állával a labija nagy ezüst gombját... Május eleje volt. Az egész rétség gyönyörű zöld kalászosokkal takarva olyan volt, mint egy nagy zöld szőnyeg. Körülöttünk semmi zaj, csak a távolból hoz a szellő olykor-olykor egy eltévedt harang vagy furulyahangot. De ez is tova száll és csak a Tisza locogása hallatszik a füzek közül.

A gyeplőt a lovak közé dobtam s azok lehorgasztott fővel poroszkáltak a jól ismert uton, közbe-közbe nagyot ha-

államkincstár, úgy hiszük nem igen törődik; azokat értjük, a kik 1 kilo dohányból körülbelül 1400 cigarettát készítenek s így 100 cigaretta nekik nem kerül többé körülbelül 40 kr-nál, miután leginkább az olesőbb fajta dohányokat használnak. A hüvely gyárosok ez intézkedést örömmel üdvözölnék, miután ezen a teren ma már nagy concurrentia uralkodik. A nagy reklám által egyes árusoknak sikerült ugyanis az „en gros” eladót a maga részére megnyerni s így másokat, kiknek nagyobb pénzösszeg nem áll rendelkezésükre, tekintetbe sem vesznek. A dohányárus, mint hüvely eladó, a mivel eddigelé a gyáros nem törődött, miután ezen üzletág egyes kiválasztottak kezében van, azon pillanatban nagy nyereségnek neznének elibe, mivel úgy a cigaretta, mint a hüvely fogyasztás tetemesen növekedne.

Nagyjában és egészében a cigaretta hüvely eladás — bármilyen helytelennek látszik is első pillanatra — veszteséget jelent. Ennek bebizonyítását jövő cikkünkre hagyjuk, a hol mindazt elfogjuk mondani, a mi e tárggyal szoros összefüggésben van.

A dohányjövédéki pavillon.

Az 1896-ik évi ezredéves kiállítás keretében a dohány is felvetétt és pedig mint a VI. mezőgazdasági főcsoport egyik alcsoportja.

A dohánynak a kiállítás keretébe való felvételét indokolta teszi egyrészt azon jelentékeny szerep, mely a dohánynak közgazdasági viszonyainkban jut, másrészt azon nagy jövédélem, melyben az államháztartás évenként a dohány által részesül.

A dohány-kiállítás három főrésze foglalni, még pedig:

rapva a kövér fűből, mely a kerekek zaját teljesen felfogja.

Hányszor óhajtottam én ezt; mellette ülhetni, csendben, magányban senkitől sem látatva, hogy tudtára adhatnám, a mit érzek iránta s most nem mertem ajkaimat megnyitni.

Végre is ő szakította meg a csendet.

— Ejnye de hosszú ez az út; mondá, úgy látszik se vége, se hossza. Mintegy önmagamnak szólva, dörmögtem magam elé: bárcsak örökké tartana. Ijedten néztem rám s szörakozottan babrált az ostortartóval. Megfogtam a kezét s a szemébe néztem. Lássá így képzeltem én a boldogságot néma csendben, csendes magányban az ön oldala mellett, keze az én kezemben, távol mindenkitől csak magunknak élni. Mondja, tudna-e ily csendes magányban, magányos boldogságban az ön oldalammal mellett az eleten áthaladni? Tudna-e szeretni? Tudna-e nőm lenni.

Ránéztem; két könyesepp ragyogott a szememben. Megfogtam két kezemmel szép arcát és magam felé vontam kényserítve, hogy szemem közé nézzen; de nem tudta a tekintetet kiállani s nevető zokogással borult rám...

(Folytatása következik)

1. dohánytermelés;
2. dohánygyártás;
3. dohánykereskedelem.

Az első részben bemutatást fognak nyerni a dohánytermésre használt talajnevek általában és a hazánkban termelt egyes dohányfajoknak leginkább megfelelő összetételű talajnevek.

A dohánytermeléshez használt különböző műtrágyák.

Meleg és hideg ágyak és az ezekben nevelt palánták, dugasztott palánták.

Az ültetésnél használt eszközök.

A különböző fűzési és szárítási módokat, nemkülönben az azoknál használt eszközök. Szárítópajta, simítóház-modellek és azok berendezése.

A dohánynövény szerves és szervetlen alkotórészei. A dohánynövény állati és növényi ellenségei, helytelen kezelés által kárt szenvedett és végül elemi csapások által tönkretett levelek.

Egyik legérdekesebb részt a dohánytermékek gyűjteményes kiállítása fogja képezni, hol ki lesznek állítva a hazánk legtöbb dohánytermelő községéből származó dohányok. A 2. részben, melynek tárgyát a dohánygyártás fogja képezni, ki lesznek állítva a m. kir. dohányjövédéknel felhasználás alá kerülő bel- és külföldi anyagok és az utóbbiak eredeti csomagolási módjának bemutatása; a m. kir. dohánygyárakban használatban levő gépek, eszközök és felhasználás alá kerülő gazdasági cikkek és anyagok.

Ugyancsak itt lesznek kiállítva a m. kir. dohányjövédék által előállított és forgalomba bocsátott összes dohánygyártmányok csomagolt és csomagolatlan állapotban.

Végül be fog mutatni a pipadohány-, szivar- és szivarkagyártás, A kiállítás ezen részének rendezésére, eltekintve annak érdekességétől, főleg azon feltevéssel indította a m. kir. dohányjövédék, hogy ez által lehetőség lesz talán a fogyasztó közönség nagy részénél a gyártást illetőleg fennálló téves felfogásokat eloszlatni.

A harmadik részben végül, melynek tárgyát a dohánykereskedelem képezi, bemutatást fognak nyerni a különböző pi czok (országok) által vásárolt magyar dohányminták, a különféle csomagolási módok feltüntetése mellett, nemkülönben a melléktermékek, melyek a kereskedelem tárgyát képezik.

A most ismertett kiállítás részére egy külön pavillon fog felállítani, melynek tervei a m. kir. dohányjövédéki központi igazgatóságának saját műszaki osztályában, Zobel Lajos építész és pénzügyi tanácsos által készítették és Gregersen G. és fiai előnyösen ismert vállalati czég által fognak megvalósítani.

A pavillon rendelkezéshez képest kiállítási, részben pedig gyári jellegű visel; közepén egy 100 m²-nyi területű kimagasló előcsarnokkal a kiállítandó tárgyak elhelyezésére és e körül csoportosuló három, egyenként átlag 140 m²-nyi területtel bíró munkateremmel.

Az előcsarnokhoz kapcsolt mellékhelyiségek irodáknak, kézi raktár és kis tözsdének szánvák.

M. D. U.

T. előfizetőinkhez.

Lapunk célja lévén a dohánygyártás és kisárusok érdekeit minden irányban szolgálni; időnként teljesen a dohánygyártás érdekeinek szentelni; szerkesztőségünkben egy külön tudakozó osztályt rendeztünk be, a hol minden t. előfizetőnknek bármely dohány és szivar elárusítási szakmába vágó szóbeli vagy levéltel

megkeresését készséggel elintézzük és kimerítő szaktanácsokkal pontosan szolgálunk.

Felkérjük tehát t. előfizetőinket, hogy legnagyobb bizalommal forduljanak megkeresésükkel hozzánk; szakavatott gyors válaszlőr mindenkit biztosíthatunk.

Szerkesztőségünknek sikerült állandó munkatársul oly jogi tanácsadót megnyerni, ki esetleges serelmek törvényes utoni orvoslását, szakmába vágó beadványok szerkesztését stb. t. előfizetőink részére készséggel fogja elvégezni.

V e g y e s e k .

Előléptetések. Poyvár János, nagyváradai dohányáruraktári kezelő, a IX. fizetési osztály második fokozatába, Röss József, győri dohányáruraktári ellenőr, a X. fizetési osztály első fokozatába lettek előléptetve.

A dohánybeváltási számvévo-osztály vezetésével a pénzügyminiszter Tolnai Imre pénzügyminiszteri számtanácsost bizta meg, a ki közel 20 év óta — legutóbb mint számvévoésnéln működött s a kit — egyéb egyéni jelentésin kívül — elismert szakképzettsége és az ügykezelésben való teljes jártassága is első sorban hivatottá tett az elhunyt Gundel Ferenc számtanácsos hivatalbeli örököse. Állását folyó hó 1-én már el is foglalta.

Tilos a dohányzás. A német császár egy újabb rendeletet adott ki, melyről most Berlinben sokat beszélnek. Mint ugyanis onnét sürgönyzik, a császár azt tapasztalta, hogy a tisztok és katonák szabályellenesen szalutálnak, ha a szájukban vagy a kezükben szivar van. Elrendelte tehát, hogy Berlin nagyobb utcáin, különösen az Unter den Linden-en, a Friedrichstrasseben és a Thiergartenben a dohányzás a katonáknak tilos.

Dohánygyár Hódmező-Vásárhelyen. A »Nemzeti Újság« közlése szerint: a mult héten tartott miniszteri ankét elhatározta, hogy H.-M.-Vásárhelyen egy dohánygyár fog felállítani. A városi főkapitány máris utánajárt, hogy akad-e elégséges és megfelelő munkaerő a dohánygyár számára. Tíz rendőrel bejárta a várost s ezek összeírták mindazokat a tizenegy éven felüli leányokat és asszonyokat, a kik a gyári munkára vállalkozni hajlandók. Az eredmény elég kedvező, mert összesen hat-százhat nő iratkozott fel.

Az országos magyar gazdasági egyesület igazgató választmánya tegnap délután 4 órakor a »Közletken« igen látogatott ülést tartott gróf Dessewfy Aurél elnöklete alatt. Több kisebb jelentőségű az egyesület adminisztrációjával összefüggő ügy tárgyalása után a miniszteri leiratokra került a sor, melyek közül különösen a földmiv. miniszternek a tenyészállatvásárra vonatkozó leirata keltett nagyobb vitát. A földmiv. miniszternek a mult évek szokásától eltérőleg a XII. tenyészállatvásár díjaira az egyesület által kérelmezett 3000 ft helyett csak 1000 ftot adományozott. Többek felszólása után az igazg. választmány elhatározta, hogy az 1000 forint díjat elfogadja és a rendező bizottságot kéri fel annak miként való felhasználását illető intézkedéseire. A közgazdasági szakosztály javaslatainál az Országos kölcsönös biztosító szövetkezet ügye idézett elő legnagyobb jelentőségű felszólalásokat. A közgazdasági szakosztály ugyanis a nevezett szövetkezetnek azon kérelmét, hogy az egyesület őt erkölcsi támogatásban részesítse, teljesítőnek nem találta, nem pedig azért, mert bár maga minden a szövetkezés terén jelentkező kezdeményezést örömmel üdvözöl s az intézet vezéreiről iránt is teljes bizalommal viseltetik, a

maga részéről csak olyan intézmények ajánlásába mehet bele, amelyek ő általa kezdeményeztetettek vagy az ő — vagy hatósági felügyelet alatt állanak. Gróf Károlyi Sándor szükségét látja annak, midőn a közgazdasági szakosztály enuncziációját az igazgató választmány magáévá teszi, egyuttal mondja ki azt is, hogy e határozata egyáltalán nem azt célozza, mintha az egyesület a szövetkezeti eszme ellen foglalna állást, a mint a részvételtársulati alapon álló biztosító intézetek körlevelekben a választmány álláspontját megelőzőleg is már hirdetik, sőt ellenkezőleg, a szövetkezést minden téren felkarolandónak s kívánatosnak tartja hogy az egylet megfelelő alakban hozzanynylvósságra enuncziációját. Galgóczi Károly, gróf Esterházy Miklós Móríc, Bujanovits Sándor és elnök hozzászólása után gróf Károlyi Sándor indítványát egyhangulag elfogadták. A választmány a közgazdasági szakosztály egyéb jelentését változtatás nélkül elfogadta. Harkányi Károly a czukorrépaavalság ügyében egy határozati javaslatot terjeszt be, melyben egy pályadíj kitűzését kéri egy e kérdést tárgyaló munka megírására. A választmány az indítványt a közgazdasági és növénytermelési szakosztályokhoz utalja.

Az első magyar mérlege. Az első magyar általános biztosító társaság igazgatósága választmányi ülésben előterjesztvén az 1894. évi n. leget, elhatározta, hogy az e hónap 28-ára kitűzött közgyűlésen minden egész részvény után 230 ft osztatékot hoz javaslatba. A tüzbiztosítási díjtartalékok ép úgy, mint az 1893-iki üzletév után, most is 100,000 ft-ral emelvé, immár kerek két millió ft-ra rug. A mult évben 280,000 ft-ral létesített külön tartalék — melynek az a célja, hogy olyan években, mikor az üzlet-eredmény után az osztaték 160 frton alól maradna, ezt 160 frtra egészítse ki — az elért nyereségből való alapszabályszerű 10 százalékos részletetésen felül, még további 108,946 ft 93 krajczárral emeltetik, úgy, hogy immár ez a külön tartalék is fél millió ft-ra rug. A társaság életbiztosítási állománya 101,570,721 ft 71 kr, melyre 25,910,035 ft 66 kr. tartalékba van helyezve. A társaság összes alapjai ez időszert 35,184,787 ft 96 krra rugnak és a következő értékekben vannak elhelyezve: Betétek takarékpénztárak és bankoknál 2,351,810 ft 77 kr. A nagy. földhitelintézet zálogleveleiben 13,514,595 ft 25 kr. Különböző záloglevelekbeu 1,889,500 ft. Állami kamatbiztosítást élvező vasuti s egyéb kölcsönkötvényekben 7,794,760 ft 56 kr. Budapest záradék fővárosi kölcsönben 2,517,500 ft. Olasz járadékban és egyéb értékpapirban 1,682,516 ft 2 kr. Tárzaváltókban 874,413 ft 41 kr. Jelzálog-kölcsönökben 813,749 ft 95 kr. — Eltüzbiztosítási kötvénykölcsönökben 2,535,942 ft. Társasági házakban 1,210,000 ft. Összesen 35,184,787 ft 96 kr. A jövő években esedékes díjváltók- és kötelezvények összege 14,540,739 ft 92 kr.

T. vidéki olvasóinkhoz.

Tisztelettel felkérjük t. vidéki olvasóinkat, hogy minden olyan dolgról, melyről feltételezik, hogy olvasóinkat érdekelhetik, lapunkat értesíteni sziveskedjenek. Gyártás, eladás, új szivarnemek felett a fogyasztó közönség véleménye; új eladási engedély kapás, szóval minden ezen szakmába vágó tudósításért hálás lesz szerkesztőségünk.

A tudósítások bármely nyelven be- küldhetők.

A beküldők nevét csak akkor nyomtatjuk ki, ha azt határozottan kéri, ha titokban akarják tartani, akkor számíthatnak discretiónkra. *A szerkesztőség.*

8270 szám
VII. 1895.

Ajánlati hirdetés.

A szentgyörgyi dohánygyárudra kezelésének be-
töltése iránt alulírott igazgatóságnál 1895. év április
hó 3-án délelőtti 11 órakor nyilvános árlejtés tartatik.

A nagygyárda 1894. évi forgalma volt:

A kisárusok és saját kisárudában eladott anyag-
ban összesen 17714 frt.

Bélyeg és váltóürlapokban 120 frt.

Az eddigi kezelési díj dohányanyag után $1\frac{7}{10}\%$ -a,
bélyeg után $1\frac{1}{2}\%$ volt.

Írásbeli ajánlatok 177 frt óvadékkal ellátva 1895.
évi április hó 3-án d. e. óráig az igazgatóság főnö-
kénél beadhatók.

Közelebbi feltételek a pozsonymegyei kir. adó-
hivatalok, pénzügyőri biztosok és szakaszoknál meg-
tudhatók.

Pozsony, 1895. évi márczius hó 13-án.

M. kir. pénzügyigazgatóság.

Magyar Jelzálog-Hitelbank.

HIRDETMÉNY.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank t. cz. részvényesei az 1895. márcz.
hó 31-ik napján, délelőtti 10 órakor a bank helyiségeiben (V., Erzsébet-
tér 9. sz. a) tartandó

XXVI-ik rendes közgyűlésre

ezenel tisztelettel meghivatnak.

Napirend:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése.
2. Az 1894 évi mérleg megállapítása és a felmentvény megadása.
3. Határozathozatal a tiszta nyereség hováfördítése iránt.
4. Alapszabályok módosítása.

A részvények letehetők:

Budapesten: a bank főpénztáránál (V., Erzsébet-tér 9. sz. a.) és a Ma-
gyar Leszámitoló- és Pénzváltóbanknál.

Bécsben: az Unio-Bank-nál,

Párisban: a »S ciété générale pour favoriser le développement du
Commerce et de l'Industrie en France« című banknál.

Az igazgatóság.

Alapszabályok kivonata.

20. §. 10 teljesen befizetett részvény vagy 20 részvényjegy tulaj-
dona egy szavazatra jogosít.

21. §. Részvényesek, kik szavazó-jogukkal élni akarnak, kötelesek
a közgyűlés összeülte előtt legalább 8 nappal, részvényeiket térítvény
mellett letéteményezni.

A letéteményezés a bank pénztáránál, vagy más, a hirdlapokban
kijelölt helyeken eszközöndő.

22. §. A szavazójog személyesen vagy meghatalmazott által gya-
korolható. Meghatalmazás csak részvényeseknek adható.

Testületek, intézetek és kereskedelmi cégek, továbbá nők és kis-
korúak a közgyűlésen törvényes képviselőjük által vehetnek részt, ha
azok különben részvényesek nem volnának is.

Azoknak, kik szavazójogukat igazolták, a részvények és az utánok
járó szavazatok számának megjelölésével ellátott igazoló jegyek adatnak ki.

A részvények a részvényes által sajátkezűleg aláírandó jegyzékbe,
számszerű sorrendben és pedig a Magyar Jelzálog-Hitelbanknál 1, minden
egyeb letéthelyen 2 példányon bejegyzendők.

A letevő a letett részvényekről térítvényt nyer és a részvények
annak idején a közgyűlés megtartása után, csakis ezen térítvény vissza-
adása mellett, fognak neki kiszolgáltatni.

Az 1894. évi mérleg és jelentés 1895. márczius hó 23-tól kezdve
a t. cz. részvényesek rendelkezésére áll.



„CLUB“

francia szivarkapapír!

!!! ÓVÁS !!!

Tudomásomra jutott, hogy a **t. nagy- és kistőzsde-tulajdonos uraknak** több helyen,
midőn „**CLUB**“-ot akarnak venni, ezen kedvelt gyártmányom egy utánképzését adják, azon megjegyzéssel,
hogy a gyáros a „**CLUB**“-ot most „**igy**“ csinálja, amely árut aztán természetesen szintén ily megjegyzéssel
kénytelenek a közönségnek tovább ajánlani. Indittatva ezerm magam ennél fogva jó hírnevem fenntartása érdekében
a **t. nagy- és kistőzsde-tulajdonos urakat figyelmeztetni**, hogy patent „**CLUB**“ gyártmá-
nyomon mindig rajta van a nevem: **S. D. Modiano**.

Kapható minden nagykereskedésben:

		Detail ár:
Club-Patent	75 lap	3 kr.
Club-Patent	120 lap	4 kr.
Club-Perforé	100 lap	2 kr.
Club francia hüvelyek	minden nagyságban	25 kr.

FŐÜGYNÖKSÉG NAGYBANI ELADÁS SZÁMÁRA:

Halász Ferencz, Budapest, Király-utca 10.